
Niederschrift 
 
der öffentlichen Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und Finanzausschusses 
der Gemeinde Zetel am Montag, den 26.09.2011, um 18:00 Uhr im Rathaus Zetel, 
Sitzungssaal . 
 
 
Anwesend:   
 

Bürgermeister 
Herr Heiner Lauxtermann  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Fred Gburreck  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Eckhard Lammers  

Beigeordnete/r 
Herr Jan Szengel  

Ratsmitglieder 
Herr Klaus Borchers  
Herr Heiner Juilfs  
Frau Angela Röbke  
Frau Birgit Wascher  

Von der Verwaltung 
Herr Bernd Hoinke  
Herr Olaf Oetken (zugleich als Protokollführer) 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden 

Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Fremdenverkehrs- und 

Finanzausschusses am 19.05.2011 (öffentlicher Teil) 
  
 3.  Vorstellung der Entwicklung der Haushaltsdaten im Jahresverlauf 2011; insbesondere im 

Bereich der allgemeinen Finanzwirtschaft 
  
 4.  Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 



 
Protokoll: 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

anwesenden Ratsmitglieder, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 

  
Protokoll: 
 
Ausschussvorsitzender Gburreck eröffnet die Sitzung des Wirtschafts-, 
Fremdenverkehrs- und Finanzausschusses um 18:00 Uhr. Er stellt die 
ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Ratsmitglieder, die Beschluss-
fähigkeit und die Tagesordnung fest. 

  
  
  
  
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wirtschafts-, Frem-

denverkehrs- und Finanzausschusses am 19.05.2011 (öffentlicher Teil) 
  

Protokoll: 
 
Die Niederschrift (öffentlicher Teil) wird bei einer Enthaltung genehmigt. 

  
  
  
  
zu 3 Vorstellung der Entwicklung der Haushaltsdaten im Jahresverlauf 2011; 

insbesondere im Bereich der allgemeinen Finanzwirtschaft 
  

Protokoll: 
 
Anhand einer Power-Point-Präsentation erläutert Gemeindekämmerer 
Oetken die Haushaltsentwicklung 2011 zum aktuellen Zeitpunkt. 
 
Zunächst weist Gemeindekämmerer Oetken auf die aktuelle Lage der 
Kommunen im Land Niedersachsen hin. Nach der Kassenstatistik für die 
kommunale Ebene entwickelt sich die Einnahmeseite der kommunalen 
Haushalte weiterhin positiv (+7,3 %). Insbesondere im Bereich der Gewer-
besteuer gibt es insgesamt Zuwächse. Jedoch sind auch die Ausgaben 
gestiegen (+3,2 %). Insgesamt gibt es auf kommunaler Ebene immer noch 
ein Finanzierungsdefizit in Höhe von rund 5,4 Mrd. €. 
 
Leider verläuft die Entwicklung gerade bei der Gewerbesteuer in Zetel ge-
gen den aktuellen Trend. Insgesamt fehlen im Bereich der allgemeinen 
Finanzwirtschaft im Vergleich zur Haushaltsplanaufstellung rund 440.000 
€. Bei der letzten Sitzung des Finanzausschusses fehlten noch 680.000 € 
im Bereich der allgemeinen Finanzwirtschaft. Es ist somit schon eine leich-
te Verbesserung eingetreten. Zurzeit besteht noch kein Grund zur Beunru-
higung, sodass noch keine Nachtragspflicht besteht, so Gemeindekämme-



rer Oetken. 
 
Zu den einzelnen Ansätzen kann gesagt werden, dass im Bereich der Ge-
werbesteuer noch ein Quartal fehlt, sodass sich die Zahlen voraussichtlich 
noch verbessern werden. Beim Gemeindeanteil an der Einkommenssteuer 
werden die Zahlen Anfang Oktober deutlich, da dann die Grundbeträge 
feststehen. Diese könnten nach den Erwartungen des Landes noch positi-
ver ausfallen als erwartet. Bei den Schlüsselzuweisungen und bei den Zu-
weisungen im übertragenden Wirkungskreis gab es durch Bescheid eine 
leichte Verbesserung. In diesem Zusammenhang kann ausblickend auf 
das Jahr 2012 auf eine Verbesserung im Finanzausgleich gehofft werden. 
Durch den allgemeinen positiven Trend bei der Gewerbesteuer im Jahr 
2011 und dem negativen Trend in Zetel werden für das kommende Jahr 
bessere Werte erwartet. Zudem rechnet das Land mit einer positiven 
Steuerverbundabrechnung. Aktuell fehlen somit rund 440.000 € im Bereich 
der allgemeinen Finanzwirtschaft. Diese können zum jetzigen Zeitpunkt 
wie folgt ausgeglichen werden: 

- Überschussrücklage 2010 in Höhe von 373.202,00 € 
- Mehreinnahmen Konzessionsabgabe in Höhe von 80.000,00 € 
- EWE-Erstattung in Höhe von 30.000,00 € 
- Mehrerträge aus Grundstücksveräußerungen (Veräußerungen über 

dem Buchwert) 
 
Zur allgemeinen Finanzsituation weist Gemeindekämmerer Oetken noch 
darauf hin, dass die Liquidität der Gemeinde Zetel zum jetzigen Zeitpunkt 
nicht gefährdet ist. Zum 01.10.2011 wird der Kassenbestand 1,8 Mio. € 
betragen, das heißt Kassenkredite sind weiterhin nicht in Sicht. Das ist 
insbesondere bei einer zu erwartenden Zinssteigerung äußerst wichtig. 
 
Nach Darstellung des Gesamtergebnishaushaltes zum Stand 15.09.2011 
fasst Gemeindekämmerer Oetken zusammen, dass der Rest des Jahres 
vorsichtig angegangen werden muss. Gegebenenfalls muss im Oktober 
mit den Ämtern eine pauschale Budgetkürzung besprochen werden. Zu-
nächst bleibt die Entwicklung jedoch abzuwarten. Erläutert werden eben-
falls die überplanmäßigen und außerplanmäßigen Auszahlungen, die be-
reits beschlossen wurden bzw. bereits veranlasst wurden. Die konkreten 
Zahlen ergeben sich aus der Anlage. 
 
Bürgermeister Lauxtermann ergänzt, dass zurzeit keine Nachtragspflicht 
besteht. Dass es im Bereich der Gewerbesteuer zu Abstrichen gekommen 
ist, sieht er darin, dass seitens der betreffenden Unternehmen viel inves-
tiert und damit abgeschrieben werden konnte. Ebenfalls verdeutlicht er die 
zu erwartende positive Entwicklung im Haushaltsjahr 2012 im Bereich des 
Finanzausgleichs. 
 
 

  
  
  
  



zu 4 Anfragen und Mitteilungen 
  

Protokoll: 
 
Zum Sachstand „Naturerlebnis Südliches Friesland“ berichtet Erster Ge-
meinderat Hoinke, dass die Frist für dieses Projekt zum 31.12. dieses Jah-
res endet. In diesem Zusammenhang gibt er bekannt, dass das Prospekt-
material noch erweitert wird. Zudem sollen in Kürze die 85 Hinweisschilder 
aufgestellt werden. Weiterhin wird der Internetauftritt auf Holländisch über-
setzt. Für dieses Jahr wird auch die Erstellung der Informationshütte in 
Aussicht gestellt. Als neuer Standort soll das Gelände des Schulmuseums 
festgelegt werden. Die Hütte hat ein Grundmaß von 8 x 5 m und soll im 
Garten platziert werden. Die Innengestaltung erfolgt im Jahre 2012. 
 
Zum Sachstand Schulmuseum weist Erster Gemeinderat Hoinke noch 
einmal ausdrücklich darauf hin, dass es sich weiterhin um ein Cafe der 
Gemeinde Zetel handelt. Man hat sich lediglich im Bereich des Personals 
neu aufgestellt. Es kann bereits jetzt gesagt werden, dass sich die Zahlen 
deutlich verbessert haben. Konkrete Zahlen sollen im VA im Oktober prä-
sentiert werden. Auch die neue Moorroute hat sich positiv auf die Entwick-
lung ausgewirkt. Die beauftragte Serviceagentur Müller ist mit dem Verlauf 
sehr zufrieden.  

  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
Gburreck Oetken     Lauxtermann 
Ausschussvorsitzender Protokollführer     Bürgermeister 
 
 


	Tagesordnung:

